     Kedy je dieťa pripravené na vstup do školy? 
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Malo by do 1. septembra dovŕšiť šiesty rok, avšak toto kritérium nie  je vždy spoľahlivé a nemalo by byť jednoznačné. Pripravené na školu môže byť dieťa mladšie a, naopak, nemusí byť ani po šiestom roku. Sledované kritériá na posúdenie školskej pripravenosti sú – telesná, duševná, sociálna a emocionálna zrelosť.
Školská zrelosť, školská pripravenosť

      Vstup dieťaťa do školy znamená podstatnú zmenu v jeho doterajšom spôsobe život. Končí sa obdobie bezstarostných hier a začínajú sa prvé vážne povinnosti. 

     Na školskú dochádzku musí byť dieťa pripravené, tak zo stránky telesnej, ako aj duševnej (mentálnej a emocionálnej). Túto pripravenosť odborníci označujú pojmami „školská zrelosť“, „školská pripravenosť“, či „školská spôsobilosť“. Túto závažnú zmenu nezvládne každé dieťa rovnako úspešne. Adaptačné problémy časti populácie 6-ročných detí spôsobujú zložité interakcie endogénnych podmienok i exogénnych vplyvov životného prostredia. (Darák, M, Sedláková T,2003/04)  

    Psychológovia a odborníci používajú pojem školská zrelosť, školská pripravenosť, ktorá sa chápe ako celková pripravenosť dieťaťa na vstup do školy. Zrelosťou – pripravenosťou dieťaťa na učenie v škole rozumieme stav, v ktorom je schopné si osvojiť program Učebných osnov 1. ročníka, aktívne a organicky sa začleniť do skupiny spolužiakov a zasahovať do interakcie medzi ním a učiteľom. V našich podmienkach je vek rozhodujúcim kritériom na vstup dieťaťa do školy. .(J. Manniová,2000, s.1-3)

Vypracovala :  Mgr. Zuzana Smetanová  , školský špeciálny pedagóg

Adamcová vymedzuje pojmy školská zrelosť a školská pripravenosť takto:

- školská  zrelosť je väčšinou chápaná ako predpoklad (nie jediný) školskej úspešnosti. Predstavuje takú úroveň vyspelosti centrálnej nervovej sústavy, ktorá sa prejaví v celkovej reaktivite dieťaťa, hlavne v odolnosti a v schopnosti prijať primeranú záťaž, koncentrovať pozornosť.

- školská pripravenosť je chápaná ako súhrn vrodených a získaných predpokladov pre úspešné zvládnutie školskej situácie v rámci daného školského systému.

Školská zrelosť a školská pripravenosť vlastne vytvárajú predpoklady školskej úspešnosti.(L. Adamcová, 1998/99, s.2)

     Mimoriadnu pozornosť vstupu detí do školy venoval už  J.A. Komenský, vo svojom jedinečnom diele Informatórium školy mateřské (1632) sa ako prvý na svete zaoberal otázkou všestrannej prípravy detí na vstup do verejnej školy. Zdôrazňoval nutnosť a význam výchovnej starostlivosti detí, kde mravnosť a cnosť treba pestovať už v predškolskom veku, jeho Informatórium bolo ako prvé a jediné dielo s programom, ako začleniť predškolskú výchovu do výchovno-vzdelávacej oblasti a do pedagogického systému.

Duševná (mentálna) zrelosť je posudzovaná z rôznych hľadísk. Reč dieťaťa by mala byť artikulačne čistá, zrozumiteľná, gramaticky správna, vyjadrená vo vetách. Dôležitým ukazovateľom je bohatosť slovnej zásoby. Posudzuje sa určitý stupeň vyspelosti poznávacích funkcií – vnímanie, myslenie, pamäti, predstavivosti, aby dieťa bolo schopné primerane sa zapájať do vyučovacieho procesu, aby vedelo koncentrovať, udržať, rozdeliť pozornosť pri požadovaných činnostiach a či je ho možné motivovať aj k samostatnej práci, kde sa snaží podať čo najlepší výkon. (E. Knoteková,1996) 

Dieťa je schopné rozlišovať zvukovú a vizuálnu podobu slov, rozvíja sa logické myslenie, aj keď je ešte stále viazané na konkrétne predmety a činnosti, a to všetko tvorí predpoklad výuky trívia (čítanie, písanie, počítanie).

     „K tomu aby takto dieťa obstálo, musí byť zároveň sociálne a citovo zrelé. To znamená, že sa vie na určitý čas odlúčiť od rodiča, vie spolupracovať s cudzou autoritou. Najdôležitejšou podmienkou je vzdelateľnosť v „skupine“, t.j. v rámci triedneho kolektívu, aby počas vyučovania okázalo pracovať podľa požiadaviek pedagóga s ohľadom na spolužiakov. S drobnými neúspechmi sa vie vyrovnať, zvyšujú jeho snahu.“(E. Knoteková,1996, s.8) 

Vypracovala :  Mgr. Zuzana Smetanová  , školský špeciálny pedagóg

     V oblasti socio-emocionálnej sa treba u detí zamerať na celkovú kultiváciu správania dieťaťa, ktoré si má uvedomiť základné normy medziľudskej komunikácie, vzťahy k sociálnemu a materiálnemu prostrediu.(J. Manniová,2000)

    „Ako prvý použil pojem socializácia E. Durheim, ktorým označil postup, prostredníctvom ktorého pripravujú dospelí dospievajúcu generáciu na život v spoločnosti. V primárnej detskej socializácii je sociálna pripravenosť chápaná ako schopnosť adaptácie na špecifické podmienky školského prostredia. V podstate ide o dve skutočnosti: aby plnilo požiadavky dospelého a aby vedelo spolupracovať so spolužiakmi.“(J. Manniová,2000, s.3)

      Podľa českých priekopníkov (Jirásek, Langmeier, Matějček) je v koncepcii zrelosti kladený – aj keď v rôznej intenzite- dôraz na zrenie, ale súčasne sa berú do úvahy enviromentálne vplyvy (vplyvy prostredia), ktoré podporujú urýchľujú rozvoj potrebných dispozícií pre vstup do školy. Valentová považuje školskú pripravenosť za „historicky“ sa vyvíjajúcu charakteristiku, ovplyvnenú meniacou sa koncepciou výchovno-vzdelávacej praxe.         Je teda nutné uvažovať o pripravenosti dieťaťa na konkrétny školský systém.. Valentová ďalej konštatuje, že klasifikácia zložiek školskej pripravenosti nie je zatiaľ systematická. V učebniciach vývinovej a v pedagogickej praxi sa podľa jej názoru pracuje s konvenčnými kategóriami -uvádzajú sa tieto zložky školskej pripravenosti:

· Kongnitívna (rozvoj vnímania, predstavivosti, pozornosti, pamäti,myslenia)

· emocionálno-sociálna (prijatie novej úlohy školáka, schopnosť rešpektovať školské normy správania a iné.)

· pracovná (dieťa by malo prevziať nie len pracovné úlohy, ale tiež pri nich určitú dobu vydržať)

· somatická (zrenie organizmu dieťaťa, predovšetkým jeho centrálnej nervovej sústavy, sa prejaví zvýšením emočnej stability a odolnosti proti záťaži školských nárokov)

(K. Guziová, 1999, s.1)

       Niektoré deti sa pravdepodobne nebudú vedieť prispôsobiť požiadavkám školy. Avšak už v materskej škole po dohovorte s rodičmi odporúčajú na psychologické vyšetrenie za cieľom posúdenia školskej pripravenosti. Ak sa včas diagnostikujú problémy alebo nedostatky, je možná ich korekcia, zmena vo výchovnom, prístupe, v spolupráci s rodinou a neskôr s pedagógom.

Vypracovala :  Mgr. Zuzana Smetanová  , školský špeciálny pedagóg

Skúsenosti z posledných rokov ukazujú, že je veľa detí z menej stimulujúceho rodinného prostredia, ktoré nenavštevujú ani predškolskú výchovu v MŠ, najčastejšou príčinou, ktorú udávajú sú slabé sociálne pomery rodičov. V takom to prípade je vhodné, aby pri zápise škola žiadala psychologickú poradňu o posúdenie školskej pripravenosti (E. Knoteková,1996) 

      Dozrievanie dieťaťa sa riadi vlastným, individuálnym tempom a závisí od postupu zrenia centrálnej nervovej sústavy, možno stanoviť určité vekové hranice, v ktorých väčšina detí dokáže daný vývinový krok uskutočniť. Vždy však ostáva určitá časť detí, ktorých vývin je v danej oblasti pomalší.

     V súčasnosti sa objavuje školská nezrelosť častejšie ako v období, keď pobyt dieťaťa v predškolských zariadeniach bol finančne dostupný, a rodičia si mohli dovoliť aby dieťa absolvovalo pobyt v predškolskom zariadení niekoľko rokov a nie len rok pred vstupom do 1. ročníka.(V. Murínová, 1998)

    Ak máte akékoľvek pochybnosti , či vaše dieťa je dostatočne pripravené na vstup do 1. ročníka , navštívte niektorú pedagogicko - psychologickú poradňu . Oni vám určite pomôžu, poradia, ako ďalej máte postupovať.
Vypracovala :  Mgr. Zuzana Smetanová  , školský špeciálny pedagóg

